

· Тождество, основное понятие логики, философии и математики; используется в языках научной теорий для формулировки определяющих соотношений, законов и теорем.
· Тождество – философская категория, выражающая равенство, одинаковость предмета, явления самим с собой или равенство нескольких предметов.
· В математике тождество – это равенство, которое справедливо для любых допустимых значений входящих в него переменных. 

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/642262/img4.gif]
П.ч.=Л.ч.
Тождество доказано.


№ 3. Доказать тождество:
[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/642262/img5.gif]
1 способ: [image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/642262/img6.gif]
2 способ: [image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/642262/img7.gif]
Способы доказательства тождеств.
1. Выполнить равносильные преобразования правой части тождества. Если в итоге получим левую часть, тогда тождество считается доказанным.
2. Выполнить равносильные преобразования левой и правой части тождества. Если в результате получим одинаковый результат, тогда тождество считается доказанным.
3. Из правой части тождества вычитаем левую часть. Производим над разностью равносильные преобразования. И если в итоге получаем нуль, то тождество считается доказанным.
4. Из левой части тождества вычитают правую часть. Производим над разностью равносильные преобразования. И если в итоге получаем нуль, то тождество считается доказанным.
Следует так же помнить, что тождество справедливо лишь для допустимых значений переменных.

Формулы сложения.
Перечень вопросов, рассматриваемых в теме:
· формулы синуса суммы и разности аргументов; косинуса суммы и разности аргументов; тангенс суммы и разности аргументов;
· преобразование тригонометрических выражений на основе использования формулы синуса, косинуса, тангенса и котангенса суммы и разности аргументов;
· вычисление значения тригонометрических выражений на основе формулы синуса, косинуса, тангенса и котангенса суммы и разности аргументов;
· доказательство тригонометрических тождеств на основе формулы синуса, косинуса, тангенса и котангенса суммы и разности аргументов.
Глоссарий по теме
Формулы сложения - это формулы синуса суммы и разности аргументов; косинуса суммы и разности аргументов; тангенс суммы и разности аргументов.
Теоретический материал для самостоятельного изучения
Рассмотрим единичную окружность в прямоугольной системе координат хОу. (рис. 1)
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/871cda9c-95dc-4fba-923c-852c32546525.png]
Рисунок 1 – единичная окружность
Точка [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/04dc6580-2f31-4859-a771-c03a17c725dd.png] получена поворотом точки Мₒ(1;0) на угол [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/f5b29175-918e-465f-bee1-70ce8161c665.png] , а точка [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/875b2ad5-1dad-4664-824c-8915bdbdd40d.png] на угол [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/d96e2cee-3032-4cc4-ad93-115ef50c6401.png] и точка [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/803aaefe-8c9d-4c74-ac26-015fac3b6066.png] на угол [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/d1c6539e-6bd2-48d0-984d-ae9275f0a600.png].
Углы [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/0b680c5b-1277-4f89-862d-2366528e266c.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/dc488a0b-10f2-46f6-9d90-188631774db5.png] равны, отрезки [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/c8cb6e2a-b214-4e9e-85cb-4616353076d2.png]. Значит, треугольник [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/0405c9c5-0ae8-4c1b-9795-1feab925bcb8.png] равен треугольнику [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/d267bae3-fbfc-470b-bfd4-2dca3a4704ee.png] , следовательно у них одинаковые стороны [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/2083d080-97a9-4adb-8a2c-4c528aebb7de.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/88322017-6983-4d07-a532-3d9f4f03e58c.png].
Так как синус это ордината точки на единичной окружности, а косинус её абсцисса, то точки имеют координаты
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/3e69621c-45ea-4e78-94df-aabcae3546b9.png];
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/fe724e0b-1972-4ece-a901-d43915726c19.png];
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/e3665772-8834-4696-a705-c72290917baf.png]).
Подставим координаты точек [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/e742100c-4aea-479e-a5d1-dffd833afe6b.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/00698521-2695-4b4b-ab87-31d9c47cd610.png] в формулу для нахождения расстояния между ними. Получим:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/05b1e813-e099-4cbf-8614-dac9c017bcdc.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/87fc6bd8-1a61-481c-8d55-58b6400c3722.png].
Преобразуем левую часть, используя формулы квадрата суммы и разности двух выражений и тригонометрические тождества:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/fd3e78dc-d51d-4d15-8ec3-82733fe6d952.png]
Преобразуем правую часть:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/9729dba9-b9c3-4af9-b642-f69d8d7050c6.png]
Соединим левую и правую части:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/2cdf00a7-e9d4-4835-8c48-de6a360827ab.png]
Разделим на[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/24684bcc-ae6e-49b1-b935-300c52911c19.png] каждое слагаемое :
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/f05ac7e6-017e-4175-b17a-726ae1a04eda.png]
Получили формулу косинуса суммы.
Заменим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/7c403cef-4c96-4ed7-9ed8-898c362bfa90.png] и учтём, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/8ccacb7b-6249-400e-97a7-6de8dfe7f080.png], получим формулу косинуса разности
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/f9d614f9-5ea1-4054-ad32-671c570d0744.png]
Докажем, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/400aed1f-58d3-4e3c-95af-1121659bb2c3.png]
Так как [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/7c9c671b-e163-4e6d-804c-d2c9053cca77.png], [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/9922270e-e0c3-4f9e-98ae-4aedd8c1f692.png], то по формуле косинуса разности получаем:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/95973dbb-e017-419b-828e-aeae7f39325b.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/eb03fd8b-b988-44e7-81b5-8e15ecd049e0.png] Заменим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/725e75fb-cb34-4ad0-ac50-3bea116d5b17.png] получим
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/519099d2-d9c5-4e2c-ae86-b92d9e988285.png]
Так, например,[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/33074669-a2f9-4fd3-8332-bd9c3b5221da.png], потому что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/088d237e-f406-4ff9-ab5b-16c96025ec78.png].
Докажем, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/80e2a284-162a-48e9-a7a5-5356594e4b40.png]
Подставим в формулу [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/9c3aea54-0827-4568-be90-639f4315b9a7.png] значение [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/238a7751-ae3d-4130-9700-1fabfd4f0ccf.png], получим:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/aad82ba8-662c-40c7-964f-27322429c518.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/901760c5-a4e8-4bf3-9808-97360cb3a1d9.png]
Для тангенса и котангенса тоже справедливы формулы
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/bcd8d996-5de1-4279-ab65-6131af3f4df7.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/d3ed08db-df15-46db-94d3-527361d8eb61.png]
Выведем формулу синуса суммы и разности:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/fc93cd50-aae4-4b24-8458-28beb450e7fb.png].
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/16f27df0-62ef-47fa-bf65-85ff1285a6e5.png]
В этой формуле заменим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/87f64275-0d85-4df3-b191-4ea1f1c5cc28.png] и получим формулу синуса разности:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/1425f144-4474-454a-88f7-33b008537fbb.png]
Для тангенса тоже есть формула суммы и разности. По определению [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/7d5ec4a0-8b1a-4c2d-a099-6304973ec746.png].
Тогда tg[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/fd964453-4c1f-4ded-8c35-d76bd9915289.png] , разделим числитель и знаменатель на
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/9b4db1b2-3de1-421b-9011-05955c22b306.png]
Получаем формулу тангенса суммы [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/d06b88a4-51a7-4e73-bd66-c02a617ec37f.png].
Заменим в ней [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/67048305-64a0-436c-a306-f6cfe29452ab.png] и учтём, что tg⁡〖(-α)=〖-tg〗⁡α 〗, получим формулу тангенса разности
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/10cf5fb4-0d73-48af-a1a3-10763e3b13ca.png].
Пример. Вычислим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/b82c55a3-493d-4d4d-af0e-8c0f6bdbaf30.png].
Для котангенса суммы и разности применяют формулы:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/b29178a4-fa86-4e88-80be-6a74d0a8717c.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/a178b0c7-8982-4979-a957-f629478337f4.png]
Примеры и разбор решения заданий тренировочного модуля
Пример 1. Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/9af446c8-6f04-4170-9075-db4e0355dfb6.png]
Решение: Представим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/801f94b9-6f42-44cb-92a2-af3e60b3300c.png], так как нам известны значения косинуса углов [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/02bdf8b5-06c7-41f2-8351-fd90d91a405e.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/7a4476f6-6ca1-4db7-b103-dbb58ebdf9f5.png] Подставим в формулу косинуса суммы. Получаем:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/c00454b8-d714-4812-abf1-92438bd856a7.png].
Ответ: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/8673b1a5-4701-41f8-89ac-c19b0a314dac.png].

Пример 2. Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/a7698bf5-ca09-4fd6-8551-09c775f07897.png].

Пример 3. Вычислите [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4734/20190729101605/OEBPS/objects/c_matan_10_34_1/62cbecd4-fb8a-4702-8657-653b404140bd.png].



Формулы половинного аргумента.
Перечень вопросов, рассматриваемых в теме
1) Формулы синуса, косинуса, тангенса и котангенса половинного аргумента;
2) Преобразовывать тригонометрические выражений на основе использования формулы синуса, косинуса, тангенса и котангенса половинного аргумента;
3) Решение уравнения с использованием формулы синуса, косинуса половинного аргумента.
Глоссарий по теме
Формулы половинного угла (аргумента) представляют собой противоположность формулам двойного угла, так как они выражают синус, косинус, тангенс и котангенс угла [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/a0fe9616-eae7-4655-b508-0effee5a1c42.png] при помощи тригонометрических функций угла α. 
Теоретический материал для самостоятельного изучения
Сегодня мы узнаем формулы, позволяющие нам по известным значениям [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/e23154da-5865-40fd-b64c-a30725a1c69e.png]; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/de373cd8-853a-4c76-96e8-473e9272d8a0.png] находить [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/9c019a0f-96a2-4d66-8121-d259ae8163ea.png]; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d92b273b-44e6-40e4-b488-b8615b0f2bfa.png]; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/a9f06e86-d97a-4561-b1ad-25e8898166ec.png]. Их называют формулы половинного аргумента.
Повторим формулу косинуса двойного аргумента [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/ee005b56-4240-4719-b44c-083881d6f1f4.png] .
А если учесть, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d08a935d-45ef-413b-b266-8de855604295.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/2cf9be56-b650-4cb1-9aeb-829badd3826c.png], то получим ещё две формулы, которые нам сегодня понадобятся:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/dcd19354-3491-425b-858a-460ca19bd9b0.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/cc13a336-6ae2-45cf-bd0b-564efa70ca7b.png]
Пример. 
а) Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/7f5d03b6-b0cb-41cb-bc8f-4ab7fbba07b7.png], если [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/a4d00603-5c53-46f8-93df-623e9ed3ea06.png].
Вычислим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/e5998e35-19c7-4fb9-8e28-2864093af1a9.png] по формуле [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/bb1887e1-45cc-438e-8f83-b8f70813e563.png]
б) Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/02f2aae5-5234-4e85-96ac-3cea11318ee7.png], если [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d612847b-30f8-47fc-afce-60cf7e89b0df.png].
Вычислим [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/6bd87a37-1e98-4d1d-b007-b7733ba4ab61.png] по формуле [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/913251bd-29ff-40d8-aced-f19cab7ae4cd.png].
· Запишем формулу косинуса двойного аргумента в виде [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/b8041cee-9d7a-4346-b8e9-a0ab7314fe22.png] и заменим х на [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/1eed2bbf-aabd-4df8-86b4-695e75078921.png]. Тогда получим:[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/fa02dd41-dcd3-442d-acd9-c555ca2d4a8a.png], учтём, что
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/eede9b88-727c-410e-a56e-c7f01b80bcb6.png], получаем
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/e0209dad-6102-4d9f-90b2-d58b5869804f.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/5de97236-29aa-4d79-835d-d8d8a334bea6.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d9e54e35-4f08-4ab0-aa83-89fb2a4d52b0.png] (1) формула синуса половинного аргумента.
Запишем формулу косинуса двойного угла, где [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/3510db1b-2e56-407e-9e06-b022a53b8fd9.png] в виде
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/167deb87-fd39-43ce-a4d3-e01a68c692fb.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/77b7966b-8936-423d-bbbe-267330e514b1.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/11696641-ac75-415d-afdc-8845d506c137.png] (2) формула косинуса половинного угла.
По формулам (1) и (2) можно найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/f6f109dc-c188-4263-8e2a-494e7436b3e4.png] или [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/9e00ea64-5f85-447d-9c42-3fed45415682.png], если известны значения [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/0beb6bbd-d195-4d89-ad04-0fa5010b2489.png] и положение угла [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/3b1e7714-7653-4a46-b294-cb41f49e1e31.png], т.е. в какой координатной четверти он находится, чтобы определить знак выражения [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/4aafe45b-fef9-4144-94d1-f9e79a1d9672.png] или [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/cb43f533-a607-4629-a467-a7e6a542f7ab.png].
Эти формулы ещё имеют название «формулы понижения степени», так как в левой части находится вторая степень синуса и косинуса, а в правой – первая, т.е. степень понизилась. Но будьте внимательны: степень понижается, а аргумент удваивается.
Например, [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/22dd7d68-00c1-47ad-b63e-28608d6d54a4.png].
Пример. Известно, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d596b39d-5bab-437c-b3b5-5aab49a64ecc.png]. Найдите [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/bbd289e9-0bc1-4b33-90a1-73979020a2ca.png] ; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/6426e9a8-2b99-4990-aef4-72dfdcd8e1e8.png]; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/a6e36cbf-bfde-4155-a499-7a94a22622b9.png]
1)[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/4029ccd4-ee3b-4670-8bad-d79c47733afa.png] найдём по формуле: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/1c852349-ebad-4717-9e57-b7e1b191e131.png]; [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/9e48afeb-0218-4707-b584-f58a8cc0441c.png].
По условию [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/35a6b590-fe88-4933-93e0-953a4ee351dc.png]. Разделив обе части неравенства на 2, получаем [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/03274113-3bcd-4b40-9e48-a6083b012557.png], значит угол [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/1edd795f-bafb-485b-9dba-f07905c34ced.png] во второй четверти, здесь синус положительный. [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/a82577f0-da34-4cf6-8021-5026b5893677.png].
2) [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/061ccc0d-8cc3-4f27-99f3-b569a367ac76.png]; найдём по формуле [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/c4183f85-ef03-460e-a9e2-7c7ddc4d8af8.png], [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/96bf4cc3-ac98-42c6-86f6-7fcf258945ca.png]
Мы уже выяснили, что угол [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/97c9a684-d016-4b1c-8d1b-c17ec033458e.png] во второй четверти, косинус отрицательный. [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/2236f5c8-4dbc-40e1-8c52-5e424a618bf8.png]
3) Так как тангенс это отношение синуса на косинус, то [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/85a7ba52-5ef0-404a-9776-184d3edf7b85.png]
· Выведем формулу для тангенса половинного аргумента. Для этого разделим левую часть формулы (1) на левую часть формулы (2) и правую часть формулы (1) на правую часть формулы (2).
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/e3196eb7-b09a-4279-a425-1b15c17e0816.png] сократим на 2 , и учитывая, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/d15f2cac-f5a8-4684-8c00-3a8937aeb51e.png], получим:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/0b6687b9-9314-4510-a794-b991547c020e.png] формула тангенса половинного аргумента (3).
Так как котангенс это число, взаимообратное тангенсу, то [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/7496df32-0ed5-4430-88ec-feca242ea0e9.png]
Пример. Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/fc05af53-3928-4fba-81a8-a43f815851cc.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/edfc270a-7f5d-4cfd-8d2b-f551437ecb56.png], если известно, что [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/21933914-016d-40bd-9957-02f8d6f2bb1e.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/e9518f0a-00b4-4a81-b382-0d389f11a81b.png].
Пример. Найти [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/12069356-a41f-4e0c-a841-e49df2578c62.png], если [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/456d7734-b0f1-4f61-b7e6-098c08e954cf.png].
.
Пример. Доказать тождество [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/3887/20190729103805/OEBPS/objects/c_matan_10_36_1/5b3c6654-5783-4d13-b0e8-17f8d96106f3.png].
[bookmark: _GoBack]Примеры и разбор решения заданий тренировочного модуля
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